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У 20-х pоках XVI ст. реформаційні ідеї почали поширюватися і у Франції. Власне зародження ідей реформи 

церкви тут також розпочалося в гуманістичних колах. Як і в багатьох країнах Європи, реформація у Франції 

формувалась на ґрунті, підготовленому гуманістичними ідеями, які пропагувалися у французькому соціумі                      

Ж. Лефевром д’Етаплем і Г. Брісоном.  

Нове піднесення реформаційного руху, але вже у формі кальвінізму, відбувається у 40-50-х роках XVI ст.  

Кальвінізм стає у Франції ідеологічним прапором як соціального протесту плебейства і нової буржуазії проти 

феодальної експлуатації, так і опозиції радикальної феодальної аристократії королівському абсолютизму, який 

утверджувався тоді. Абсолютизм для зміцнення своєї влади використовував у Франції не реформацію, а католицизм, 

стверджуючи водночас незалежність французької католицької церкви від папського престолу (королівське 

галіканство) [2, c. 85]. 

 Палким прихильником ідеї очищення церкви став видатний гуманіст Лефевр д’Етапль, який виклав свої 

погляди на реформу церкви ще 1512 р., за п’ять років до відомого виступу М. Лютера. Він першим сформулював два 

визначальні принципи майбутньої Реформації – виправдання вірою і необхідність визнання Святого Письма єдиним 

джерелом релігійної істини. Тоді ж він розпочав перекладати Біблію французькою мовою. Лефевр своєю діяльністю 

підготував реформацію, хоча сам і не став протестантом. 

Значний вплив на розвиток протестантизму у Франції мало поширення ідей  Мартіна Лютера з 

переселенням туди його послідовників з Німеччини та Жана Кальвіна, який як теолог став відомим завдяки праці 

«Настанови у християнській вірі», що була перекладена на всі європейські мови. Для французьких протестантів це 

був найвидатніший твір Реформації як цільне і закінчене викладання протестантської теології. В цій праці Кальвін 

власне і розвинув два принципи своєї есхатологічної доктрини – виправдання вірою та передвизначення до спасіння 

і свою соціальну концепцію [Ошибка! Источник ссылки не найден., c. 222]. 

Робота більш відома під назвою «Інститути християнської віри», або «Інституції». Саме в цій роботі                  

Ж. Кальвін запропонував своє бачення Царства Божого як ідеальної форми державного правління. Він категоричний 

у тому, що Царство Боже й ідеальні соціальні умови не стануть реальністю в процесі історичного розвитку внаслідок 

дій уряду чи якимось іншим природнім шляхом. Цей великий ідеал Царства Божого, досконалої держави, може бути 

реалізований, за задумом Кальвіна, лише Ісусом Христом, не природними засобами, а надприродною благодаттю. 

Держава, у Кальвіна, є засобом Божої благодаті, вона не протистоїть Царству Божому, а допомагає його 

становленню через Церкву [2, c.91]. Кальвін створив в Женеві ту церковну і суспільну системи, які перетворили 

демократичну республіку в теократичну державу, що управлялася деспотизмом «женевського папи». Власне ці ідеї 

набули поширення й у французькому соціумі, зокрема серед тієї його частини, що прагнула змін як у царині релігії, 

так і в соціальному житті. 

Важливим чинником поширення ідей реформації у формі кальвінізму  була, створена 5 червня 1559 року 

Женевська академія, в якій функціонували медичне, юридичне і філософське відділення. Це був елітний університет, 

що нараховував 1500 слухачів, на яких водночас покладалося завдання поширювати кальвіністське вчення далеко за 

межами Швейцарії. 

У південній Франції з’явилося чимало прихильників кальвіністського вчення, яких називали гугенотами. 

Король Франциск І упродовж тривалого часу не перешкоджав поширенню реформаційних ідей, оскільки у боротьбі з 

Карлом V заручився підтримкою німецьких князів-протестантів. Проте з середини 1530-х років розпочинається 

переслідування протестантів. У 1535 р. було заарештовано 300 протестантів, 35 засуджено до спалення. З 1540 р. в 

країні розгорнула діяльність інквізиція. Новий король Генріх II у перший рік свого правління створив для боротьби 

проти кальвіністів спеціальну «Вогняну палату», яка за перші три роки діяльності ухвалила 500 звинувачувальних 

вироків [Ошибка! Источник ссылки не найден., c. 130]. 

Але це не могло зупинити поширення реформаційних ідей у Франції. Серед французького населення 

поглиблювався розкол на прихильників і противників Реформації. Велися дискусії щодо релігійної істини, тоді як 

одні намагались довести, що Реформація сприяла загальному культурно-соціальному прогресу, інші  що вона його 

https://glavcom.ua/news/v-uryadi-ispaniji-prokomentuvali-mozhlive-nadannya-puchdemonu-pritulku-u-belgiji-448027.html
https://glavcom.ua/news/v-uryadi-ispaniji-prokomentuvali-mozhlive-nadannya-puchdemonu-pritulku-u-belgiji-448027.html
https://glavcom.ua/news/u-kataloniji-porahuvali-vsi-100-golosiv-na-viborah-do-parlamentu-461026.html
https://glavcom.ua/news/parlament-kataloniji-obrav-glavu-regionalnogo-uryadu-497263.html
https://hromadske.ua/posts/ispanskyi-uriad-ocholyv-pedro-sanches
https://glavcom.ua/news/puchdemon-stvoriv-noviy-separatistskiy-ruh-za-nezalezhnist-kataloniji%20513229.html
https://glavcom.ua/news/puchdemon-stvoriv-noviy-separatistskiy-ruh-za-nezalezhnist-kataloniji%20513229.html
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%AF%D0%BA%D0%BE%D0%B1%D1%83%D1%81_%D0%A4%D0%B0%D0%B1%D0%B5%D1%80&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%BC
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гальмувала. Реформація XVI ст., безсумнівно, затьмарювала світський рух гуманізму, гуманістична мораль, політика 

і наука не могли конкурувати з протестантським рухом в тогочасному суспільства. 
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Хрестові походи європейців на Близький Схід у ХІІ ст. складають один з епізодів великої боротьби між 

Сходом і Заходом, яка, лише змінюючи вигляд і забарвлення, проходить через всю історію, та в якій то Схід, то Захід 

перебирають на себе наступальну роль. Як християни, так і мусульмани перманентно заявляли про своє всесвітнє 

панування через сферу релігії, що у свою чергу, провокувало конфлікти, які набували то локальних, то глобальних 

масштабів. 

Одним з аспектів такої боротьби був Третій хрестовий похід 1189-1192 рр. (Рис. 1), котрий відкрив шлях 

християнам до святинь Єрусалима. Саме це місто було метою походу всіх рицарів-хрестоносців Західної Європи. 

Звісно, кожен тодішній правитель переслідував власні інтереси у цьому поході, мав свою військову тактику, втім з 

цілої низки відомих воїнів-полководців того часу важливе місце посідав представник королівської династії 

Плантагенетів Річард І Левове Серце. Цей блискавичний політик, дипломат своїми управлінськими здібностями 

зумів врятувати на певний час європейський континент від сильного ворога Салах-ад-Діна з династії Айюбідів.  

На відміну від інших європейських монархів, Річард І Левове Серце виступив на захист не лише власних 

інтересів чи земель, він представляв і об’єднав у поході весь західний християнський світ, тим самим не давши 

окремим правителям деконсолідувати воїнів-хрестоносців. 

У процесі написання тез доповіді було використано історичні дослідження таких науковців, як Ф. 

Успенський [5], У. Голдсміт [2] та інші, що дають змогу розкрити в повній мірі об’єктивні й суб’єктивні сторони 

хрестового походу. Французький історик-медієвіст Р. Перну у своїй книзі «Ричард Львиное Сердце» [6] яскраво 

відтворила весь життєвий шлях англійського короля, висвітливши основні вектори його діяльності. Багато уваги 

приділено матеріалам історико-географічного профілю: детально описуються маршрути запланованих ним походів із 

зазначенням населених пунктів, замків, монастирів, відтворено просування військових сил. 

Вагоме місце посідає наукове дослідження О. Грановського «История короля Ричарда I Львиное Сердце» [3], 

присвячене постаті англійського короля, зокрема аналізується його участь у Третьому хрестовому поході. Робота 

цього історика дає можливість чітко, послідовно простежити розгортання походу. Автор підводить підсумки воєнної 

кампанії Річарда І Левове Серце, дає критичну оцінку позитивних і негативних наслідків цієї політики як для країн 

Заходу, так і для Східного регіону. 

Участь Річарда І у ІІІ хрестовому поході була не просто відповіддю на заклики глави католицької церкви 

визволити Гроб Господній від мусульман. Це була мета всього життя Річарда І Плантагенета. Монарх надіявся 

принести перемогу всьому християнському світу й своїми подвигами довести, що саме він є справжнім рицарем та 

королем своєї країни та епохи. Окрім цього, у поході король прагнув отримати прихильників у майбутній боротьбі 

проти французького монарха Філіпа ІІ Августа, який був сильним ворогом.  

Річард І Левове Серце ретельно готувався до походу: використав першим в історії хрестових походів флот 

для безпечного й швидкого переправлення війська, зібрав податки на майбутні витрати, продумав безпечний шлях 

прибуття до Святої Землі [2]. 

Захоплення сицилійського міста Мессіни не входило в плани англійського короля, проте наростання 

ворожості між англійцями й французами з одного боку та англійцями й місцевим населенням з іншого вилилось у 

грабунок і насильство. Монарх захищав інтереси свого війська, тому отримання в кінцевому результаті великої суми 

грошей від правителя Сицилії Танкреда де Лечче поповнило фінансову скарбницю походу. Та й Річард І знайшов 

собі ще одного союзника в майбутній боротьбі проти німецького імператора Генріха VI. Крім цього, король 

визволив із неволі сестру Іоанну, яка теж надала матеріальну підтримку хрестовому походу [3, с. 121-122]. 

Наступним кроком було знищення візантійського правління на острові Кіпр [8]. Такий розвиток подій сприяв 

встановленню влади Річарда І Плантагенета на цій території. Король знову отримав матеріальні ресурси на 

продовження походу. Саме на цьому острові відбулось одруження монарха Англії з дочкою Наваррського короля 

Беренг’єрою, що давало можливість забезпечити спокій і невтручання французького короля у південні кордони 

англійських володінь.  
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